
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



2
6

 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Telefono Azzurro: salute mentale ragazzi


	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: BVA Doxa
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Telefono Azzurro
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Telefono Azzurro
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Tra il 2 e il 7 Novembre 2023
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 15/11/23 e 16/11/23
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: ragazzi tra i 12 e i 18 anni
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Italia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il campione è rappresentativo per la fascia di giovani tra i 12 e i 18 anni, con un campione di 800 interviste si calcola un margine di errore al 1.9 con livello di confidenza al 95%


	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Interviste Cawi da panel Doxa
	9 TEMI/FENOMENI: Tema della salute mentale e dell'utilizzo del digitale, in particolare dell'uso dei videogiochi, la privacy online e il tema degli investimenti economici. 
	Elenco dei Comuni: ACI CASTELLO

ACI CATENA

ACI SANT'ANTONIO

ACIREALE

ACQUAPENDENTE

ADRIA

AFRAGOLA

Agrate Brianza

AGRIGENTO

AGROPOLI

ALBANELLA

ALBANO SANT'ALESSANDRO

ALBAREDO D'ADIGE

ALBEROBELLO

ALCAMO

ALGHERO

ALTAMURA

ANCONA

ANDORA

Andria

ANGHIARI

ANGUILLARA SABAZIA

ANTEGNATE

ANZIO

ARCO

AREZZO

ARGENTA

ARONA

ARQUA' POLESINE

ARZANO

ASCOLI PICENO

ASTI

AVIGLIANO

AZZANO DECIMO

BAGNACAVALLO

BAGNO A RIPOLI

BAGNOLI DI SOPRA

BARI

Barletta

BATTIPAGLIA

BAZZANO

BEDIZZOLE

BEINASCO

BELLUNO

BENEVENTO

BESANA IN BRIANZA

BIBBIANO

BIELLA

BIENTINA

Bisceglie

BITONTO

BOLOGNA

BOLZANO

BORGOSESIA

BRA

BRESCIA

BRIGNANO GERA D'ADDA

BRINDISI

BRONTE

Brugherio

BUSTO ARSIZIO

CAGLIARI

CALITRI

CALTANISSETTA

CAMPI BISENZIO

CAMPOMARINO

CANICATTI'

CANTU'

CAPISTRELLO

CAPOTERRA

CAPRINO VERONESE

CARBONIA

CARDITO

CARLENTINI

CARONNO PERTUSELLA

CARPENEDOLO

CARRARA

CASALBORDINO

CASALEONE

CASALPUSTERLENGO

CASARANO

CASATENOVO

CASERTA

CASORIA

CASTEL MAGGIORE

CASTEL SAN GIOVANNI

CASTELFIDARDO

CASTELFIORENTINO

CASTELFRANCO EMILIA

CASTELLAMMARE DI STABIA

CASTELL'ARQUATO

CASTIGLIONE DELLE STIVIERE

CASTROVILLARI

CATANIA

CATANZARO

CAVA DE' TIRRENI

CAVEDINE

CERMENATE

CERRETO SANNITA

CERRO MAGGIORE

CERVARO

Cesena

CHIAMPO

CHIETI

CHIOGGIA

CHIVASSO

CIAMPINO

CINISELLO BALSAMO

CITTA' DI CASTELLO

CITTA' SANT'ANGELO

CIVITANOVA MARCHE

CIVITAVECCHIA

CLUSONE

COCQUIO-TREVISAGO

CODIGORO

CODROIPO

COLBORDOLO

COLOGNA VENETA

COLOGNO AL SERIO

COMISO

COMO

CONEGLIANO

COPERTINO

CORATO

CORCIANO

CORDENONS

CORDIGNANO

CORMANO

COSENZA

CREMONA

CREVALCORE

CROTONE

CUNEO

CUSTONACI

DECIMOMANNU

Desio

DOMUSNOVAS

DUBINO

EMPOLI

ERCOLANO

FALCONARA MARITTIMA

FANO

FELINO

FERMO

Ferrara

FICAROLO

FIDENZA

FIRENZE

FISCIANO

FIUMICINO

FLORIDIA

Foggia

FOLLINA

Forli'

FORLIMPOPOLI

FOSDINOVO

FRANCAVILLA AL MARE

FRANCAVILLA ANGITOLA

FRASCATI

GAGLIANICO

GALLARATE

GAMBETTOLA

GATTATICO

GAVARDO

GENOVA

GHEDI

GIARRE

GIUGLIANO IN CAMPANIA

GIULIANOVA

Giussano

GORGONZOLA

GORIZIA

GRAGNANO

GRAVINA IN PUGLIA

GROSOTTO

GROSSETO

GRUMO APPULA

GUARDEA

GUIDONIA MONTECELIO

GUSPINI

IGLESIAS

IMOLA

IMPRUNETA

ISEO

ISOLA DOVARESE

ISPICA

JESI

LA SPEZIA

LACCHIARELLA

L'AQUILA

LARINO

LATINA

LAURENZANA

LECCE

LEGNAGO

LEGNANO

LENO

Lesmo

LICATA

Lissone

LIVORNO

LOCRI

LOMAGNA

LONATE POZZOLO

LUCCA

LUSIANA

MACERATA

MACOMER

MAGENTA

MAGIONE

MALALBERGO

MALETTO

MANDELLO DEL LARIO

MANFREDONIA

MANZANO

MANZIANA

MARANO DI NAPOLI

MARCIANISE

Margherita di Savoia

MARIGLIANO

MATERA

Meda

MELEGNANO

MELFI

MELZO

MENTANA

MESSINA

MESTRINO

MILANO

MIRABELLA ECLANO

MIRANDOLA

MIRANO

MISTERBIANCO

Modena

MODICA

MODUGNO

MOLA DI BARI

MONDOVI'

Monsampolo del Tronto

MONTALE

MONTEBELLUNA

MONTECCHIO MAGGIORE

MONTECORVINO ROVELLA

Montegiorgio

MONTESE

MONTESILVANO

MONTEVARCHI

MONTICHIARI

MONTOGGIO

Monza

MORBEGNO

MORCIANO DI ROMAGNA

MOTTA DI LIVENZA

MOTTOLA

MUGNANO DI NAPOLI

NAPOLI

NARDO'

NETTUNO

NOALE

NOCERA INFERIORE

NOCERA SUPERIORE

NOLA

NOVARA

NOVATE MILANESE

NOVENTA PADOVANA

Offida

OLEGGIO

ORBASSANO

ORISTANO

ORTONA

OSILO

OSTUNI

OVADA

PADERNO DUGNANO

PADOVA

PAESANA

PAGANI

PALERMO

PALIANO

PALOMBARA SABINA

PANDINO

PARABIAGO

Parma

PARTINICO

PATERNO'

PAVIA

Pedaso

PEDRENGO

PERUGIA

PESCANTINA

PESCARA

PESCHIERA DEL GARDA

PESCIA

PINEROLO

PIOLTELLO

PIOMBINO

PIOSSASCO

POGGIBONSI

POLICORO

POMIGLIANO D'ARCO

POMPEI

PONSACCO

PONTE NELLE ALPI

PONTEDERA

PONTINIA

PORDENONE

PORTICI

PORTO TORRES

PORTOGRUARO

POTENZA

POZZALLO

POZZUOLI

PRATO

PROCIDA

PUTIGNANO

QUARRATA

QUARTU SANT'ELENA

QUARTUCCIU

RACCONIGI

RAGUSA

RAPALLO

RAPOLLA

Ravenna

RECANATI

REGGIO DI CALABRIA

Reggio nell'Emilia

RENATE

RESANA

RHO

RICCIONE

Rimini

RIPI

RIVA DEL GARDA

ROCCALUMERA

ROMA

Roncello

ROVIGO

RUVO DI PUGLIA

SABAUDIA

SALA BAGANZA

SALA CONSILINA

SALERNO

SALSOMAGGIORE TERME

SAMBUCA DI SICILIA

SAN DONA' DI PIAVE

SAN FELICE A CANCELLO

SAN FILIPPO DEL MELA

SAN GIOVANNI IN PERSICETO

SAN GIOVANNI LA PUNTA

SAN GIOVANNI VALDARNO

SAN GIULIANO MILANESE

SAN GIUSEPPE VESUVIANO

SAN LAZZARO DI SAVENA

SAN LUCIDO

SAN MARTINO SICCOMARIO

SAN PANCRAZIO SALENTINO

SAN PRISCO

SAN SEVERO

SANNICANDRO GARGANICO

SANREMO

SANTA FLAVIA

SANTA MARGHERITA LIGURE

SANTA MARIA DI SALA

SANTA MARINELLA

SANT'ANTONIO ABATE

SANTARCANGELO DI ROMAGNA

SANT'EGIDIO ALLA VIBRATA

SANTHIA'

SANTO STEFANO DI CADORE

SARONNO

SASSARI

SAVA

SCAFATI

SCHIO

SEDEGLIANO

SEGNI

SELARGIUS

SENIGALLIA

Seregno

SERIATE

SERMIDE

SERRAMAZZONI

SERRAVALLE SCRIVIA

SESTO FIORENTINO

SESTO SAN GIOVANNI

SESTU

SETTIMO MILANESE

SETTIMO TORINESE

SEZZE

SIDERNO

SIENA

SIGNA

SIRACUSA

SORSO

SOTTO IL MONTE GIOVANNI XXIII

SOVERATO

SPINEA

SQUINZANO

STIA

TAGLIACOZZO

Taranto

TAURIANOVA

TAVARNELLE VAL DI PESA

TEGLIO

TERMINI IMERESE

TERMOLI

TERTENIA

TEZZE SUL BRENTA

TIVOLI

TORINO

TORRE SANTA SUSANNA

TORREBELVICINO

TORREMAGGIORE

TORRITA DI SIENA

TORTONA

Trani

TRAPANI

TREBISACCE

TREGNAGO

Trento

TREVISO

TRIESTE

TRIGGIANO

Trinitapoli

TRINO

UDINE

UMBERTIDE

USINI

VALLATA

VALMOZZOLA

VARAZZE

VARESE

VARZI

VASTO

Vedano al Lambro

VENARIA

VENEZIA MESTRE

VERGIATE

VERNIO

VERONA

VESPOLATE

VICENZA

VICO DEL GARGANO

VIETRI SUL MARE

VILLANOVA MONDOVI'

VITERBO

VITTORIA

ZAFFERANA ETNEA

ZAGAROLO

ZEVIO


	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: 800 ragazzi tra i 12 e i 18 anni così suddivisi:

quote di genere: 400 maschi e 400 femmine

quote per età: 329 tra i 12 e i 14 anni - 471 tra i 15 e i 18 anni

e quote per area geografica.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 
	% Totale: 
	Testo integrale: 

A TUTTI

A1 Tu sei…? (singola)

● Maschio

● Femmina



A TUTTI

A2 Tu hai figli…? (singola)

1. fino a 11 anni  🡪 chiude

2. tra i 12-18anni

3. oltre 18 anni 🡪 chiude

4. non ho figli 🡪  chiude



Proseguono solo coloro che hanno almeno un figlio/a 12-18 anni



A TUTTI

A3 Quanti figli hai tra i 12 e i 18 anni?

Indica il numero (CAWI min 1 max 5)



A TUTTI

A4 Indica nella tabella il nome, sesso ed età di tuo figlio/ dei tuoi figli

 Figlio 1

 Figlio 2 Figlio 3 Figlio 4

nome …… ….. …… ……

maschio    

femmina    

12 anni    

13 anni    

14 anni    

15 anni    

16 anni    

17 anni    

18 anni    



CAWI: selezionare figlio in quota (se più di un figlio selezionare in base alle quote aperte)



Per questa ricerca avremmo bisogno del contributo di ….. (inserire nome figlio in quota), il questionario dovrà essere compilato da lui . Se è disponibile, dovresti farlo venire a rispondere alle prossime domande. Si tratta di una ricerca sulla percezione di salute mentale nei ragazzi e le implicazioni e influenze che possono avere i social, il gaming, il denaro.



Se siete pronti continuiamo!



RAGAZZI 12-18 ANNI



Ciao ….. (inserire nome figlio in quota), grazie per aver partecipato a questa ricerca. Parleremo di valori, di salute mentale, di internet e delle attività sui social in cui il tuo parere è fondamentale.



A TUTTI

A5 Che scuola frequenti? (singola)

1. Scuola secondaria di primo grado

2. Scuola secondaria di secondo grado

3. Altro (specifica) _______________________  



SE A5=2

A6 Se frequenti la scuola secondaria di secondo grado, di che tipo di scuola si tratta? (singola)

1. Istituto Comprensivo

2. Liceo

3. Istituto Tecnico

4. Istituto professionale

5. Istituto d'arte

6. Altro





SALUTE MENTALE



A TUTTI

D1. Come ti sei sentita/o durante le ultime due settimane? (random, multipla)

1. Felice

2. Agitato/a

3. Triste

4. In ansia

5. Euforico/a

6. Preoccupato/a

7. Solo/a

8. Speranzoso/a

9. Apatico/a 

10. Entusiasta

11. Angosciato/a

12. Non lo so



A TUTTI

D2. Indica il tuo grado di accordo per ciascuna delle seguenti affermazioni: (ruotare item, carosello)

- Molto in disaccordo 

- Parzialmente in disaccordo 

- Né in accordo né in disaccordo

- Parzialmente in accordo 

- Molto in accordo 



1. Ho una grande fiducia nel futuro 

2. Sono soddisfatta/o della mia vita

3. Quando ne ho bisogno, solitamente ho qualcuno su cui posso contare

4. Guardo al futuro con speranza ed entusiasmo

5. Complessivamente sono soddisfatta/o di me stessa/o

6. A volte il futuro mi sembra davvero oscuro

7. Penso di avere molto di cui essere fiero/a

8. Generalmente ho molta fiducia in me stesso/a



A TUTTI

D3. (2021: D29) Secondo te cosa sarebbe utile ai ragazzi che stanno male psicologicamente? (random - multipla) 

1. Parlarne di più, perché spesso ci si vergogna di chiedere aiuto

2. Insegnare ai genitori come aiutare i figli che stanno male

3. Essere seguiti da un professionista della salute mentale/uno psicologo

4. Che a scuola si parli di salute mentale

5. Permettere ai ragazzi di raccontarsi in modo anonimo, come in chat

6. Credo sia utile quando una persona famosa o uno youtuber racconta la sua esperienza

7. Sviluppare delle app che aiutano a sentirsi meglio

8. Creare un amico virtuale (tipo chatbot) che dia dei consigli su come stare meglio ogni giorno

9. Se uno sta male deve trovare da solo la soluzione

10. Parlarne di meno, perché più se ne parla più sembra che il problema peggiori

11. Non saprei





A TUTTI

D4. Ti capita di parlare di salute mentale nella vita di ogni giorno? (es. scuola, famiglia, amici) (singola)

1. Sì, moltissimo

2. Sì, ma vorrei parlarne di più

3. Poco

4. No



A TUTTI

D5. Ti è capitato di fare ricerche su internet su temi relativi alla salute mentale (es. ansia, depressione, traumi)? (singola)

1. Sì, spesso

2. Sì, a volte

3. Raramente

4. Mai



A TUTTI

D6. Se stessi male psicologicamente e avessi bisogno di aiuto, a chi ti rivolgeresti? (random, multipla) 

1. Famiglia 

2. Scuola

3. Amici

4. Psicologo

5. Consultori

6. Internet

7. Comunità (es. chiesa)

8. ONG e/o associazioni locali

9. Non saprei





A TUTTI

D7. Se dovessi immaginarti di chiedere aiuto psicologico a qualcuno, cosa ti aspetteresti? (random, multipla)

1. Una soluzione concreta al problema

2. Che qualcuno mi ascolti

3. Ricevere consigli da qualcuno che conosco bene

4. Esercizi da fare a casa tra un incontro e quello successivo 

5. Riflettere insieme ad uno specialista

6. Capire meglio

7. Non lo so





A TUTTI

D8. Secondo te, chi chiede aiuto a un esperto della salute mentale (es. psicologo, psichiatra, psicoterapeuta, psicopedagogista, ecc) teme di essere giudicato in modo negativo dalla società? 

1. Sì, molto

2. Sì, ma sempre di meno

3. No





A TUTTI

D9. Quale atteggiamento credi che la società abbia nei confronti di persone con problemi nell’area della salute mentale? (random, multipla)

1. Discriminazione 

2. Esclusione sociale 

3. Supporto 

4. Indifferenza

5. Compassione

6. Comprensione

7. Non saprei



A TUTTI

D10. Secondo te, di cosa soffrono di più i tuoi coetanei? (random, multipla)

1. Ansia e attacchi di panico

2. Depressione e umore spesso triste 

3. Irritabilità

4. Rapporto complicato con il cibo e/o disturbi alimentari

5. Rapporto complicato con il sonno

6. Problemi di identità

7. Rapporto complicato con l’orientamento sessuale

8. Abuso di droga e/o sostanze stupefacenti

9. Dipendenza da alcol

10. Mancanza di autostima

11. Autolesionismo

12. Pensieri suicidari 

13. Dipendenza da Internet e/o social network

14. Difficoltà relazionali con i propri pari

15. Difficoltà relazionali con gli adulti (es. genitori, insegnanti)

16. Non lo so

17. Non hanno problemi di tipo psicologico



A TUTTI

D11. Secondo te, i problemi di salute mentale sono più comuni tra: (singola)

1. I ragazzi

2. Le ragazze

3. Tra ragazzi e ragazze in ugual misura

4. Non lo so



A TUTTI

D12. Conosci qualcuno dei tuoi coetanei che sta usufruendo/ha usufruito di un supporto da parte di un professionista della salute mentale (psicologo, psichiatra, psicoterapeuta, psicopedagogista, ecc)? (singola)

1. Sì

2. No

3. Non so



A TUTTI

D13. Cosa pensi dei chatbot, delle App di salute mentale e dei sistemi di aiuto basati sull’intelligenza artificiale? Indica il tuo grado di accordo con le seguenti affermazioni, dove 1 per nulla d’accordo, 2 parzialmente in disaccordo, 3 Né in accordo né in disaccordo, 4 abbastanza in accordo, 5 Molto d’accordo 

4. Sono facilmente accessibili

5. Permettono di aiutare tantissime persone 

6. Preferisco parlare di me con un chatbot rispetto ad una persona esperta

7. La privacy è più a rischio

8. Si può ricevere un aiuto in tutti i momenti della giornata

9. Non mi sentirei veramente ascoltato/a

10. Sono poco empatici

11. Non ci si sente giudicati

12. È meno imbarazzante parlare con un chatbot rispetto ad una persona esperta

13. Danno risposte immediate 

14. Non penso ci siano vantaggi





DIGITALE

A TUTTI

D14. (2022, 22043W: D1) Quali strumenti usi per stare online? (random, multipla)

1. Smartphone

2. Computer portatile o fisso

3. Tablet

4. Console per i videogiochi

5. Televisione collegata ad Internet

6. Un dispositivo indossabile (tipo FitBit o AppleWatch)

7. Un e-reader (Kindle, Kobo)

8. Un altoparlante intelligente (Echo, Alexa)

9. Nessuno di questi, non sto online



SE COD. ≠ 9 in D14 

D15. (2022, 22043W: D2) In media, in una giornata, quanto tempo passi sui social e chat? (singola)

1. Meno di un’ora al giorno

2. Un’ora al giorno

3. Due o tre ore al giorno

4. Da quattro a sei ore al giorno

5. Più di sei ore al giorno

6. Sono sempre connesso



SE COD. ≠ 9 in D14 

D16.  (2022, 22043W: D8) Se ti venissero tolti i social per una settimana, come ti sentiresti? (random, singola)

1. Perso/a

2. Solo/a

3. Ansioso/a e/o agitato/a

4. Felice

5. Libero/a

6. Tranquillo/a

7. Nessuna di queste

8. Non mi farebbe alcun effetto



A TUTTI

D17. Pensi che l'uso eccessivo dei social media possa causare dipendenza?

1. Sì

2. No



A TUTTI

D18. Perché per te i social sono importanti? (random, multipla)

1. Per rimanere in contatto con amici e familiari 

2. Per fare nuove amicizie 

3. Per combattere la solitudine e la noia

4. Per condividere momenti di vita

5. Per esprimere la mia personalità e i miei interessi

6. Per esprimere opinioni su temi come politica, ambiente, diritti umani e salute mentale

7. Per sensibilizzare su cause sociali importanti

8. Per rilassarmi e passare del tempo 

9. Per ricevere supporto 

10. Per seguire la vita di influencer, celebrità o personaggi pubblici 

11. Nulla in particolare





A TUTTI

D19. Pensi che i social influenzino la tua autostima? (singola)

1. Sì, possono provocare sentimenti positivi e aumento dell’autostima

2. Sì, possono provocare sentimenti di inadeguatezza e bassa autostima 

3. No, non hanno alcun impatto sulla mia autostima

4. Non so





A TUTTI

D20.  Ritieni che la scuola debba educare gli studenti sull’uso sicuro e responsabile dei social? (singola)

1. Sì, deve farlo insieme alle famiglie

2. Sì, è un compito solo della scuola

3. No, perché è un compito solo delle famiglie

4. Non so





A TUTTI

D21. Quanto ritieni che siano vere queste affermazioni per te, da 1 (per nulla) a 5 (moltissimo)? (ruotare item carosello)

1. I miei genitori/i miei amici mi dicono che dovrei trascorrere meno tempo online

2. A volte penso di trascorrere troppo tempo online 

3. Ho provato a trascorrere meno tempo online, ma non ci riesco 

4. Mi sento un po’ in ansia quando non uso lo smartphone (o altro dispositivo, o Internet…) per un po’ di tempo 

5. Mi capita di perdere il senso del tempo quando sono sui social 

6. Mi capita di addormentarmi molto tardi, per aver trascorso molto tempo online (per es. giocando o chattando) 



A TUTTI

D22. Mentre eri online, ti è mai capitato di: (random, multipla)

1. Essere contattato/a da estranei adulti

2. Inviare contenuti e pentirtene

3. Visionare contenuti sessualmente espliciti senza volerlo

4. Vedere contenuti violenti

5. Giocare d’azzardo

6. Subire cyberbullismo e/o discriminazioni

7. Spendere troppi soldi

8. Condividere troppi dati personali

9. Nessuno di questi 



A TUTTI

D23. (2022, 22043W: D11) Ti è mai capitato sui social di… (multipla, random)

1. Provare rabbia verso le vite degli altri

2. Provare invidia verso le vite degli altri

3. Provare solitudine

4. Sentirti omologato/a

5. Sentirti diverso/a

6. Sentirti inadeguato/a

7. Sentirti orgoglioso/a

8. Provare speranza per il futuro

9. Sentirti migliore

10. Nessuna delle precedenti → singola



A TUTTI

D24. Mentre eri online, hai mai assistito a situazioni in cui qualcuno è stato deriso o criticato per il suo aspetto fisico? (singola)

1. Sì, spesso

2. Sì, occasionalmente 

3. Mai

4. Non so 



A TUTTI

D25. Se hai mai subito critiche e/o offese per il tuo aspetto fisico, come ti sei sentito? (multipla, random)

1. Triste

2. Depresso/a

3. Arrabbiato/a 

4. Insicuro/a

5. Umiliato/a

6. Offeso/a

7. Indifferente

8. Non mi è mai capitato 





PRIVACY E VERIFICA DELL’ETÀ 



A TUTTI

D26. Sai che esistono impostazioni di privacy sui social media? (singola)

1. Sì

2. No



A TUTTI

D27. Hai mai personalizzato le impostazioni di privacy per proteggere la tua privacy?

1. Sì, le ho personalizzate per proteggere la mia privacy

2. Sì, ho provato a personalizzarle, ma ho avuto difficoltà nel farlo

3. Di solito uso le impostazioni predefinite senza personalizzarle 

4. Non le ho mai personalizzate



A TUTTI

D28. Credi che sia importante che ci sia un’età minima per accedere ai social network, app e altri siti Internet? (singola)

1. Sì, per proteggerci da contenuti inappropriati o dannosi ed evitare di trovarci in situazioni rischiose 

2. No, non credo che sia importante 

3. Non ho un’opinione in merito







A TUTTI

D29. (2022, 22043W: D13) Secondo te, fino a che età è giusto che esistano sistemi di verifica dell’età per i/le ragazzi/e che accedono a social network, app e altri siti Internet? (singola)

1. 9 anni

2. 11 anni

3. 13 anni

4. 16 anni

5. 18 anni

6. Non dovrebbero esistere sistemi di verifica dell’età



A TUTTI

D30. Hai mai fornito informazioni false (es. indicando un’età diversa da quella reale) durante un processo di verifica dell’età per accedere a un sito o a un app? (singola)

1. Sì

2. No

3. Preferisco non rispondere



A TUTTI

D31. Conosci qualcuno che ha un profilo su Onlyfans? (singola)

1. Sì

2. No

3. Non saprei

4. Non conosco Onlyfans





A TUTTI

D32. Quali sono i rischi più probabili che si possono incontrare su Onlyfans? (random, multipla)

1. Essere contattato/a da estranei adulti

2. Subire cyberbullismo e/o discriminazioni

3. Condividere troppi dati personali

4. Vedere contenuti violenti

5. Inviare contenuti e pentirsene

6. Spendere troppi soldi

7. Nessuno di questi

8. Non conosco Onlyfans





GAMING

A TUTTI

D33.  Quanto tempo trascorri giocando ai videogiochi ogni giorno? (singola)

1. Meno di un’ora al giorno

2. Un’ora al giorno

3. Due o tre ore al giorno

4. Più di tre ore 

5. Non gioco ai videogiochi











A TUTTI

D34. Secondo te, quali sono gli aspetti positivi di giocare ai videogiochi? (random, multipla)

1. Migliora le abilità cognitive 

2. Stimola la creatività

3. Aumenta la fiducia in se stessi

4. Favorisce interazioni sociali e amicizie 

5. Stimola l’interesse per la storia e la cultura

6. Migliora la coordinazione e la memoria 

7. Consente di evadere dalla realtà e dalla quotidianità

8. Migliora l’umore

9. Riduce lo stress 

10. Nessuno di questi 





A TUTTI

D35.  Quali sono gli aspetti negativi di giocare ai videogiochi? (random, multipla)

1. Crea dipendenza

2. Può indurre comportamenti aggressivi e violenti

3. Espone a contenuti violenti e/o sessuali inadeguati all’età 

4. Provoca disturbi di ansia e depressione

5. Diminuisce il sonno e provoca una scarsa qualità del sonno

6. Influisce negativamente sul rendimento scolastico 

7. Provoca l’isolamento sociale e difficoltà relazionali

8. Peggiora l’umore

9. Aumenta lo stress

10. Nessuno di questi 



A TUTTI

D36. Quali di questi aggettivi useresti per descrivere il giocare ai videogiochi? (random, multipla)

1. Divertente

2. Interessante

3. Piacevole 

4. Rilassante

5. Noioso

6. Dannoso 

7. Pericoloso

8. Non lo so







AREA ECONOMICA FINANZIARIA



A TUTTI

D37. (2022, 22043W: D24) Sai cosa sono gli investimenti online? Se sì, come ne sei venuto a conoscenza? (random, multipla)

1. Tramite siti web

2. Tramite social media (Instagram, Twitter, Facebook)

3. Tramite passaparola con amici 

4. Tramite genitori o parenti

5. Non so cosa siano gli investimenti online 



Se OVER 15 anni

D38. (2022, 22042W: A23) Hai mai fatto investimenti? Se sì quali? (singola)

1. Sì, io personalmente: (multipla, random)

a. Criptovalute

b. NTF e certificati di proprietà digitali

c. Investimenti tradizionali

2. Sì, i miei genitori per me/per conto mio: (multipla, random)

a. Criptovalute

b. NTF e certificati di proprietà digitali

c. Investimenti tradizionali

3. Non ho mai fatto investimenti → risposta singola.



A TUTTI

D39. Perché hai investito online/perché investiresti online? (random, multipla)

1. È una scelta importante per il mio futuro

2. Voglio guadagnare tanto

3. È il futuro dei soldi

4. L’ho visto sui social

5. I miei genitori/gli adulti di riferimento pensano sia una buona idea

6. Perché lo fanno anche i miei amici

7. Non lo so

8. Non credo sia utile investire online

9. Non ho mai investito online e non lo farò



A TUTTI

D40. Quali sono i rischi più probabili che ragazzi come te possono incontrare nell'investimento online? (random, multipla)

1. Essere vittime di frodi

2. Diventare dipendenti 

3. Vedere contenuti indesiderati 

4. Giocare d’azzardo

5. Non si corre nessun rischio → singola

6. Non saprei → singola





LA GUERRA E LE NOTIZIE DRAMMATICHE



A TUTTI

D41. (2022, 22043W: D43 Ucraina) In riferimento alla guerra in Medio Oriente, ti è capitato di… (ruotare item)

1 2 3 4 5

Mai Raramente Qualche volta Spesso Tutti i giorni



1. di pensare che potrebbe arrivare anche nel nostro Paese

2. di sognare gli attacchi

3. di temere per la tua salute e per quella dei tuoi cari

4. di provare rabbia

5. di provare angoscia

6. di provare tristezza

7. di essere preoccupato/a per una ripresa del terrorismo in Europa 

8. di temere il verificarsi di attentati in Italia 

9. di fare incubi sugli attacchi

10. di provare empatia e vicinanza per le popolazioni colpite

11. di pensare che il conflitto si allargherà fino a coinvolgere altre nazioni

 



A TUTTI

D42. (2022, 22043W: D44 Ucraina) Che effetto ti fanno notizie e immagini drammatiche, come quelle che riguardano il conflitto in Medio Oriente? (random, singola)

1. All’inizio mi hanno impressionato molto, adesso mi sembra di essermi abituato/a

2. Sono ancora impressionato quando mi capita di vederle in tv e sui social 

3. Non mi hanno mai impressionato







DIRITTI ONLINE

A TUTTI

D43. (2021: D35) Secondo te, quali sono i diritti più importanti nel digitale? (random, multipla, max 3)

1. Diritto di espressione delle proprie opinioni e orientamenti

2. Diritto a essere protetti dai rischi

3. Diritto alla privacy

4. Diritto alla salute e al benessere

5. Diritto all’educazione

6. Diritto di partecipazione alle decisioni che ti riguardano

7. Diritto a non essere discriminati

8. Diritto a un’informazione attendibile

9. Diritto a creare e mantenere relazioni

10. Diritto allo svago





A TUTTI

D44. (2021: D36) Secondo te, quali sono i diritti meno rispettati nel digitale? (random, multipla, max 3)

1. Diritto di espressione delle proprie opinioni e orientamenti

2. Diritto a essere protetti dai rischi

3. Diritto alla privacy

4. Diritto alla salute e al benessere

5. Diritto all’educazione

6. Diritto di partecipazione alle decisioni che ti riguardano

7. Diritto a non essere discriminati

8. Diritto ad un’informazione attendibile

9. Diritto a creare e mantenere relazioni

10. Diritto allo svago





Grazie per la tua partecipazione!



Se hai bisogno di parlare con qualcuno, contatta Telefono Azzurro al numero 1.96.96 o tramite chat accessibile al sito www.azzurro.it 




	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: trentinocorrierealpi .gelocal .it 

giornaledibrescia.it

altoadige.gelocal.it 

lasicilia.it 

Avvenire

ilsole24ore.com

sanita24 .ilsole24ore .com

liberoquotidiano.it 

avvenire.it

Cinquantamila giorni

Repubblica.it 

quotidiano.net 

redattoresociale.it

lapresse.it

agenzianova.com

gloo.it

informareonline.com 
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